

# 蘇俄動態述評

·心一·

及其盟國在越南之軍隊。  
雙方均願望中東和平，舉行歐洲安全會議及談判滅歐洲之軍隊。

根據以上資料研究，尼克森總統訪俄之結果，使美俄關係暫時在表面上改善，但雙方之基本對立態勢並未改變。蘇俄亟望與美國簽訂經濟貿易協定，但未實現；越南問題及中東問題各堅持其立場，均係雙方基本對立未緩和之證明。

## 美俄最高層會談

美國  
總統尼克森於四月二十二日

或陸地為基地之此種體系或其個別項目，不將反彈道飛彈體系或其個別項目移交別國及設置在本國以外；在國際法原則下，以本國之技術監督本條約之執行。

### (7) 限制戰略進攻武器若干措施臨時協定

在今年七月一日以後，不建設洲際彈道飛彈地面發射台。雙方不將一九六四年以前之地面輕型洲際彈道飛彈發射台改建為地面重型發射台；限制潛艇彈道飛彈發射台數量及攜帶彈道飛彈潛艇數量。雙方將以其本國之技術監督本協定之實施。

### (2)「美俄關係基本原則」：

雙方認為在核子時代，雙方之關係應以和平共存為基礎。美俄思想及社會制度不同，並不阻礙雙方以主權平等、不干涉內政及互利為基礎而發展正常關係。

雙方在互相關係中，極力避免戰爭與對抗，而以和平手段解決爭端。

美俄正與聯合國安理會其他常任理事國相同，交換經驗與情報。

⑤防止雙方飛機及船隻在海上發生意外事件協定。

⑥限制反彈道飛彈體系條約。雙方限制反彈道飛彈體系，不製造、不試驗、不發展以海洋、天空

飛彈體系，不製造、不試驗，不發展以海洋、天空

## 年去對貿易概況述

蘇俄「經濟週刊」  
根據今年第十

七期發表之「蘇聯一九七一年對外貿易」論文，蘇俄去年對外貿易概況為：

貿易額（單位：億盧布）一九七一—一九七〇 增加%

對共產國家	總額	一五四	一四五	七·四
其中對經互會國家	一三三	一二三	八·一	
對發展中國家	三一	三〇	三·八	
對工業發達之民主國家	五一	四七	八·三	

蘇俄去年對共產國家之貿易額，佔其總額六五%。俄匪去年貿易額為一億三千九百萬盧布，其數甚微，但比前年增加九千七百萬盧布，增加兩倍以上。

蘇俄去年對發展中國家之貿易額，埃及居首位，

為六億四千四百萬盧布，增加六%，印度次之，為三億七千二百萬盧布，伊朗居第三位，為二億三千九百萬盧布。蘇俄去年對發展中國家之貿易額，比

一九六四年增加一倍多。

蘇俄去年對工業發達之民主國家之貿易，日本居首位，爲七億三千四百萬盧布，西德次之，爲六億六千七百萬盧布，芬蘭第三，爲五億六千九百萬盧布，義大利第四，爲四億九千五百萬盧布，法國第五，爲四億七千六百萬盧布。對美貿易額僅一八千四百萬盧布，官價合二億零三百萬美元，由此微小之貿易額，亦可見該兩國關係之惡劣。

蘇俄去年對外貿易之出口額爲一百二十四億盧布，進口額爲一百一十二億盧布，出超一十二億盧布。出口物資中，機器、設備及運輸工具佔二點八%，進口物資中，機器與設備佔三四%，顯示進口機器與設備多於出口。蘇俄積極謀求與工業發達之民主國家擴大貿易，其主要目的在多購買機器與設備，以加速其經濟建設與國防建設。

## 與德大經濟文化關係

蘇俄

與西德四月七日在莫斯科初簽訂貿易與經濟合作長期協定，正式簽署儀式將於不久舉行。據俄方稱，該協定之合作項目，包括建設及擴建工業企業，交換許可證及技術文件。

蘇俄與西德科學、技術與經濟合作聯合委員會

四月十九日在波昂舉行首次會議，西德經濟與財政部長西爾主持，蘇俄代表團團長爲部長會議副主席，諾維柯夫。該聯合委員會之設立，係實施去年九月西德總理訪俄時與俄共總書記布里茲涅夫所達成之協議。

據會議發布之公報透露，該聯合委員會決定設立工作組，以研討在工業、原料採掘、電力生產等

方面之合作與擴大合作問題。該聯合委員會下次會議，將於本年年底在莫斯科舉行。

蘇俄代表團在西德逗留至四月二十八日返國，可見雙方均有誠意擴大經濟、科學與技術合作。

蘇俄與西德之貿易額，五年內增加一倍，即從一九六七年之三億二千萬盧布增至一九七一年之六億六千七百萬盧布。西德年來已逐漸放寬對俄貿易之限制，其著者爲一九七〇年八月取消若干蘇俄商品進口額之限制。

兩國均已於最近批准蘇俄西德條約，蘇俄與西德之經濟與文化關係必然日趨發展，兩國之關係亦必因而日益密切。

## 埃及總統邀俄訪

埃及

總統、阿

拉伯社會

主義聯盟

主席沙達特應俄共中央及蘇俄政府之邀，於四月二十七—二十九日訪俄，與俄共總書記布里茲涅夫，俄部長會議主席柯錫金會談，隨行要員有：總統國家安全事務顧問、外交部長、空軍司令。蘇俄參加會談要員有：外交部長、國防部長、對外經濟關係委員會主席。

雙方發表之聯合公報，摘要如下：

(一)雙方曾討論中東局勢及帝國主義加強破壞阿拉伯國家進步運動問題。

(二)雙方深信以色列得美國政治、軍事與財政之支持，而公開向阿拉伯國家擴張之政策，係該地區局勢緊張及威脅世界和平之主要原因。

(三)阿拉伯國家得用各種手段收復以色列佔領之領土。

(四)雙方堅決進一步反對破壞中東和平與進步之敵人，深信阿拉伯東方人民必將勝利。

(五)雙方重申其決心，以爭取實現安理會要求以色列軍隊完全撤出阿拉伯領土之決議。

(六)蘇俄完全支持埃及與其他阿拉伯國收復其被以色列佔領之領土。

(七)雙方達成進一步加強軍事合作之協議。

沙達特去年十一月中及今年二月初曾先後訪俄。俄埃在不及半年之短時期內舉行三度最高層會談。可見雙方互相利用之緊，蘇俄鞏固與擴張其在中東勢力之積極，以及中東危機之不易消除。

沙達特此次隨行要員中有空軍司令，而聯合公報明言雙方進一步加強軍事合作，顯見雙方會談以軍事爲主，而其重點當係加強埃及空軍力量。

蘇俄國防部長格列奇柯元帥五月中旬訪問埃及，與埃及簽訂新軍援協定，蘇俄空軍總司令及海軍總司令隨行。格列奇柯曾於今年二月十八—二十一日訪問埃及，除與沙達特，埃及軍事部長等會談外，並訪問埃及部隊。

## 與拿擴經濟關係

加拿大

大工業、

貿易及商務部副部

長格蘭地率代表團於四月初訪俄，與俄商談貿易問題，雙方已達成將貿易協定延長四年及設立兩國貿易協商委員會兩項協議。協商委員會至少每年舉行一次。

蘇俄與加拿大電力工作組四月十七日在莫斯科達成一項協議，雙方專家將合作在冰凍地帶建設若干發電所。

加拿大首席代表（電力、礦務與資源部顧問）認為雙方應交換建設遠距離高壓電線及建設水壩之經驗。

加拿大政府二月二十八日宣布，已與蘇俄簽訂向俄輸出總值三億三千萬美元小麥之協定，從今年七月至明年十二月分期輸送，蘇俄以現款支付貨款。蘇俄最高蘇維埃代表團應加拿大國會之邀，由最高蘇維埃代表，俄部長會議副主席吉洪諾夫率領，於三月十三日—二十四日訪問加拿大，答聘加拿大參院代表團去年一月之訪問蘇俄。

俄代表團除與加拿大參眾兩院領袖晤談外，並曾與加總理、外長、工業、貿易與商務部長會晤。雙方曾交換有關兩國關係與國際問題之意見。

吉洪諾夫係俄部長會議主席柯錫金去年十月訪加後，訪問加拿大之蘇俄最高官員，其此行之主要任務，當係要求加拿大增加購買蘇俄物資，以及商討擴大兩國經濟與技術合作問題。蘇俄對加拿大貿易，係人超。

加拿大總理杜魯道去年五月訪俄時與俄簽訂之議定書，係兩國關係逐漸增進之基礎，該議定書之要點為：（一）雙方認為國際局勢危害和平時，兩國政府應即會商，以謀改善世局。（二）兩國外長或其代表每年至少舉行會議一次，討論國際問題及兩國之政治、經濟、文化等關係問題。

柯錫金訪加時，雙方曾簽訂文化交流總協定。

## 亞洲之家活動

敘利亞—蘇俄國防

部長格列

奇柯元帥應邀，率空軍總司令及海軍總司令等十四

人，於四月十一—十四日訪問敘利亞。格列奇柯在敘利亞重申阿拉伯國有權使用「其他手段」收復以色列佔領之領土。據蘇俄方面報導，格列奇柯此次訪問會與敘利亞簽訂若干軍援協定。

今年二月下旬，俄共政治局委員兼俄部長會議第一副主席馬祖洛夫會率黨政代表團訪問敘利亞六日，與敘簽訂經技援助新協定。蘇俄援助敘利亞之大者為建設歐發拉特水壩、石油工業、鐵路。俄敘曾簽訂一九七一—七五年貿易協定。

由於蘇俄之軍經援，俄敘關係日趨密切。

（二）印度—印度對外貿易部長率代表團於五月初訪俄四日，簽訂今年兩國貿易議定書，規定雙方今年貿易額比去年增加二〇%。雙方並同意設立由兩國對外貿易部長主持之聯合委員會，以研討發展兩國貿易問題。

蘇俄與印度五月初簽訂擴大合作研究太空協定。俄印合作研究太空已有十年。

近兩月，俄印要員來往甚勤，四月初，印度外長訪俄三日，俄國防部副部長兼海軍總司令訪印十日。

（三）伊拉克—蘇俄艦隊於四月十二—十六日訪問伊拉克 Um Qasr 港。俄艦隊係俄部長會議主席柯錫金結束訪伊拉克後第二日抵達該港。柯錫金訪摩洛哥五日，摩洛哥國防部長兼參謀總長會訪問該艦隊。

蘇俄對摩洛哥早已施行其經技援助手段，以增強雙方之關係。摩國王一九六六年訪俄時，與俄簽訂經濟、文化、科學與技術協定，一九七〇年，雙方簽訂一九七〇—七三年貿易協定及設立兩國經濟、科學與技術合作委員會協定；去年俄部長會議主席柯錫金訪摩時，雙方簽訂海運協定及俄助摩建設水力發電所一座之協定。

上期「問題與研究」

（四）東南亞國家協會—東南亞國家協會成立後訪問時會與伊拉克簽訂友好與合作條約。（請參閱上期「問題與研究」）

（二）茅里坦尼亞—俄共代表團應茅里坦尼亞人民黨之邀，由俄共候補中委克里曼柯率領，於四月十九—二十五日訪問茅里坦尼亞。俄共代表團邀茅人民黨派代表團訪俄。

十六日，蘇俄連續廣播批評該協會之評論數篇，略謂：（1）東南亞國家協會會員國外長去年會議通過之東南亞中立化宣言，迄今無成就。（2）該協會邀請「美國傀儡」—西貢與金邊—派觀察員參加今年四月在新加坡舉行之外長會議。（3）美國謀求越南與高棉參加該協會，以改變該協會之性質。（4）西 方國家，尤其是美國，企圖利用該協會為其本身之軍事—政治目標服務。（5）菲律賓表示該協會應增加會員國軍事合作一項，印尼響應。

蘇俄之用心，在散播破壞該協會之謠言，以圖阻止亞洲民主國家團結，而便於在亞洲施展滲透顛覆活動。

## 非洲之家活動

摩洛哥—蘇俄艦隊

